[ 8 ZAPIS SI DO SESITU A VYPRACUJ UKOLY: . J

s AR

Spolec¢ny délitel dvou nebo vice Cisel je takové
Cislo, ktereé deli kazde z techto Cisel beze zbytku.

Nejvetsi spolecny deélitel dvou nebo vice Cisel je
takové Cislo, které je ze spole€nych délitelt téchto
Cisel nejvetsi.

Nejvetsi spolecny délitel znaCime pismenem D.




ROZKLAD CiSLA

NA SOUCIN PRVOCISEL (prvocinitelt): VODOPAD
48 =2 2.2 2 3 neeo  PAVOUCEK

12 4 a 12 nejsou prvocisla - dalsi rozklad

4 neni prvocislo - dalsi rozklad

2 . 2 . 3- 2 . 2 koncova disla jsou prvocisla ho et
» do rozkladu se nepise 1 (neni prVOC|sIo|”)



NEJVETSI SPOLECNY DELITEL

e zkratka: NSD @“Q
* urceni pro 2 Cisla (nebo vice Cisel) d:'

* pomoci rozkladu na soucin prvocisel

——

> urceni NSD cisel 30 a 45

30=3.10=3.2.5 235
45=9.5=3.3.5 353
D(30,45)=3.5=15 35

Nejvétsi spolecny délitel Cisel 30 a 45 je Cislo 15.




PT.

Urci nejvetsiho spolecného délitele Cisel 36 a 84.

Rozklad na soucin prvocisel:

36 = 36 =|2[.1213]. 3
84 =|2|.{2}|3]. 7

D(36,84)=2.2.3

D(36,84) = 12

34



Pracovni tkol: NEJVETSI SPOLECNY DELITEL - zahady

IA tabule

» Urci NSD téchto dvojic, popis zjisSténou ,,zahadu*:

1. NSD Cisel1a 8

2. NSD Cisel 5a 10

3. NSD Cisel3 a4

4. NSD Cisel6a9

D(1, 8) = 1 of.: D(1,13) = 1
NSD 1 a daného ¢&isla je VZDY &islo 1.

D(5,10) =5 pr.: D(2,18) =2
NSD cisel, ktera maji spolecny nasobek
vétsi Cislo, je VZDY mensi &islo.

D(3,4)=1 pr..D(5,9)=1
NSD Ccisel, jejichz spolecnym nasobkem je
soutin, je VZDY ¢islo 1.

D(6,9) =3 pr.. D(8,12)=4
NSD cisel, ktera maiji jiny spolecny
nasobek, se musi zjistit.




UKOL 1:

Uréi zpaméti nejvétsiho spolecného délitele:

D (7;42) = D (25; 5) =

D (35; 20) = D (9; 36) =

D (4; 15) = D (40; 50) =

D (27; 18) = D (16; 28) =

D (16; 24) = D (6; 18) =

D (6; 12) = D (200; 300) =

D (32; 24) = D (11; 44) =
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Pr.1) UrCete nejvétsiho spolecného délitele Cisel 120;700.

\.

Reseni: g“

| iii ? z)f
Obé Cisla rozlozime na soucin prvocisel: -

120 = 12-10 = (4-3)-(2'5) = (2:2-3)(2:5) = 2-2-2-3'5
700 = 70-10 = (7-10):(2-5) = (7-2-5)-(2-5) = 2:2-5-5-7

Spolecné délitele Cisel 120 a 700 podtrhneme.

Soucin vsech spolecnych prvocCisel v prvocCiselném rozkladu
dvou a vice Cisel je jejich nejvetsi spoleCny delitel.

D(120; 700) = 2-2-5= 20




UKOL 2:

Urci rozkladem nejvétsiho spolecného
déelitele:
D (66; 72) =

D (96; 120) =

96 =
120 =




UKOL 3:

UrcCete nejvetsiho spolecného delitele Cisel:

a) 20: 10 b) 62; 155 ) 30; 99
d) 105: 330 e) 30: 36 f) 24: 84

g) 42; 78 h) 75; 16 1) 54; 98




